

权威和集中统一领导。党的政治领导主要包括两个方面的内容，一方面是根据各个历史时期的具体实际，确定政治目标、政治任务、政治方向，制定路线方针政策，确保党和人民的事业始终沿着正确方向前进；另一方面则是坚持党总揽全局、协调各方，发挥领导核心作用。习近平总书记在“三卷”中指出：“历史和人民把我们党推到了这样的位置，我们就要以坚强有力的政治领导承担起应该承担的政治责任。”必须牢牢抓住党的政治建设这个根本性建设，以党的政治建设为统领，把坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和共同政治责任，不断增强“四个意识”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，保持坚强政治定力和正确前进方向，把广大党员、干部和各方面人才有效组织起来，把广大人民群众广泛凝聚起来，确保党中央一锤定音、定于一尊的权威，确保全党团结统一、步调一致。必须不断强化党的组织在同级组织中的领导地位，确保中国共产党始终居于国家治理体系的核心地位，加强党对人大、政府、政协、监委、法院、检察院、军队，各民主党派和无党派人士的领导，以及各企事业单位、工会、共青团、妇联等群团组织的领导，确保党的方针政策和决策部署在同级组织中得到贯彻落实，加快在“两新”组织中建立健全党的组织机构，做到党的工作进展到哪里，党的组织就覆盖到哪里。必须大力推动党的全面领导落实到国家治理的全过程各方面，体现到国家政权的机构、体制、制度等的设计、安排、运行之中，体现到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局全过程，体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域各方面各环节。必须不折不扣贯彻落实党中央的决策部署，旗帜鲜明讲政治，当政治上的明白人，自觉做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做，执行党中央决策部署不讲条件、不打折扣、不搞变通，令行禁止。

思想领导是灵魂，坚持和加强党的全面领导必须始终坚持科学理论武装。注重思想建党、理论强党，是我们党的鲜明特色和光荣传统，也是我们党能够始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力的根本原因。坚持党在思想上的领导，就是要通过党的理论工作、宣

传工作和思想政治工作，提高党员群众的政治觉悟和思想水平，强化思想认同、筑牢思想根基。“三卷”所蕴含的习近平总书记的理论创造，不仅体现了真理在手、大道在我的浩然正气，也体现出挺立潮头、引领时代的蓬勃朝气；不仅是对马克思主义的洞察和升华，也是理论与实践在当代中国的相互激荡。必须始终坚持马克思主义的指导地位，紧密联系党和国家事业发生的历史性变革，紧密联系中国特色社会主义进入新时代的新实际，紧密联系我国社会主要矛盾的重大变化，紧密联系“两个一百年”奋斗目标和各项任务，始终把马克思主义作为行动指南，不断提高广大党员、干部特别是领导干部的马克思主义理论水平和运用能力，学会运用马克思主义立场观点方法观察和解决问题，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。必须持续用党的创新理论武装头脑，坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，作为干部学习教育培训的首课、主课、必修课，全面系统学、深入思考学、联系实际学，造形铸魂，共同把党的创新理论转化为推进新时代中国特色社会主义伟大事业的实践力量，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。必须持续深化理想信念教育，加强党内政治文化建设，持续开展党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史的宣传教育，大力弘扬和践行社会主义核心价值观，加强宪法法治宣传和政德建设，大力学习宣传先进典型，把理想信念建立在对科学理论的理性认同上，建立在对历史规律的正确认识上，进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，牢记党的性质宗旨、不断践行初心使命。

组织领导是保证，坚持和加强党的全面领导必须加强组织建设和干部队伍建设。政治领导、思想领导都需要体现为组织领导，必须坚持党要管党、全面从严治党，不断进行自我革命，实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，织密建强组织体系，锻造更加忠诚有力的高素质干部、人才队伍。习近平总书记在“三卷”中强调，“我们要聚精会神抓好党的建设，使我们党越来越成熟、越来越强大、越来越有战斗力”，“每个党员特别是领导干部都要强化党的意识和组织观念，自觉做到思想上认同组织、政治上依靠组织、